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Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Abrantes - Ata n° 10/2022 
Data - 17-05-2022 
Início - 09.30 horas
Local - Cidade de Abrantes, no auditório do Edifício Pirâmide - Alto de Santo António 
Termo - 11.13 horas

Presenças:

Presidente Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis (PS)

s-V-

Vereadores João Carlos Caseiro Gomes (PS)
Celeste Maria Ferreira Riachos Simão (PS)
Luís Filipe Correia Dias (PS)
Helena Raquel Olhicas Frade de Jesus (PS)
Vítor Manuel Piedade Moura (PPD/PSD)
Vasco Guilherme Pissarreira Coelho Damas (ALTERNATlVAcom)

A Chefe da Divisão Administrativa - Catarina Alexandra Justino Santos

dl]

Resumo Diário da Tesouraria de 16-05-2022:

a) Dotações Orçamentais................................................................................................. 13.543.048,83€
b) Dotações não Orçamentais................................................................................................... 63.686,73€

Total das Disponibilidades ................................................................................................. 13.606.735,56€

III

O Presidente da Câmara declarou aberta a reunião, quando eram nove horas e trinta minutos, 
não tendo sido registada qualquer manifestação de interesse por parte do público em intervir na 
reunião.

III

INTERVENÇÕES DOS MEMBROS DO EXECUTIVO ANTES DA ORDEM DO DIA
(artigo 52° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro)
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PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara deu conhecimento do ponto de situação relativamente à doença COVID- 
19 no concelho de Abrantes, salientando que a tendência atual é crescente, o que reforça a 
necessidade de cumprimento das orientações da Direção Geral de Saúde.

O Centro de Vacinação Contra a COVID-19 de Abrantes, instalado no Quartel dos Bombeiros, 
mantem-se em funcionamento na modalidade "Casa Aberta" para reforço de vacinação contra a 
COVID-19 para todas as pessoas com mais de 18 anos e, desde o dia 1 de março, passou a 
funcionar apenas às terças, quintas e sábados, das 9h às 13h.
Continua a ser feito o transporte para a vacinação de utentes com dificuldades de mobilidade.

Informou que, no dia 12 de maio, no âmbito da reunião da CIMT - Comunidade Intermunicipal 
do Médio Tejo, a ENDESA apresentou aos autarcas da região do Médio Tejo o projeto que a 
empresa tem para Abrantes e para a região.
Sublinhou que se trata de um enorme investimento, na ordem dos 600 milhões de euros, e que 
esta empresa pretende colocar em Abrantes o seu centro de gravidade.
Deixou ainda a nota de que, em breve, o projeto será apresentado à comunidade, para que 
todos o possam conhecer.

Informou que, este ano, não vai ser lançada a edição do Orçamento Participativo, como era, 
inicialmente, o seu compromisso.
Depois de uma análise cuidada a este assunto, e da reunião realizada na semana anterior com 
os Vereadores Vítor Moura e Vasco Damos para debater esta matéria, foi consensual não se 
realizar este ano o Orçamento Participativo. Ficou o compromisso de se criar um grupo de 
trabalho para rever este modelo que, no entendimento de todos, não tem funcionado 
corretamente, porque o modelo está esgotado e sem condições para prosseguir.
A vontade da participação dos cidadãos mantem-se, mas o modelo terá que ser revisto e, quando 
houver condições para que possa ser relançado, será anunciado.
Desta forma, este ano irá ser lançada novamente a medida investimento no âmbito do Programa 
FinAbrantes, reforçando assim o apoio às associações culturais, desportivas, sociais e juvenis.

dl]

Deu conhecimento que, no início do mês de maio, a Ministra da Ciência, Tecnologia e Ensino 
Superior, Elvira Fortunato, homologou o parecer favorável da DGES relativo ao projeto de 
instalação definitiva da nova ESTA - Escola Superior de Tecnologia de Abrantes, a construir no 
Tagusvalley - Parque de Ciência e Tecnologia.
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Disse que, desta forma, foi dado mais um importante passo num projeto que permitirá continuar 
a afirmação da dinâmica do ensino superior no concelho e na região do Médio Tejo, dando 
conclusão a um desejo muito antigo da comunidade.

II

O Presidente da Câmara informou que no dia 16 de maio foi realizada uma visita à obra do 
edifício do "Acelerador de Empresas", no Parque de Ciência e Tecnologia, com a Comunicação 
Social, tendo também marcado presença os Vereadores.
Fez uma breve apresentação de imagens, referindo que a concretização desta infraestrutura, irá 
permitir alargar a base de soluções disponíveis para o acolhimento de empresas na região, com 
a construção de um bloco tipo com cerca de 900 m2, que acolherá 3 aceleradores de empresas 
com 286 m2 cada, destinados a acolher empresas externas de base tecnológica ou para 
integração de empresas oriundas do INOV.POINT - Centro de inovação, incubação e 
desenvolvimento de Empresas, instalado no TAGUSVALLEY.
Trata-se de um investimento de cerca de meio milhão de euros no Parque de Ciência e Tecnologia 
e pretende-se continuar a investir para conseguir fazer mais e melhor pelas empresas, em torno 
da ciência, tecnologia, ensino superior e empreendedorismo, sublinhando a elevada procura por 
estas infraestruturas.

No seguimento deste tema, deu conta, de forma resumida, do Relatório de Atividades e Contas 
e Demonstrações Financeiras 2021 da TAGUSVALLEY relativo ao ano 2021, que se encontra 
disponível para consulta em www.tagusvalley.pt.
Sublinhou que o contexto de execução do plano de atividades para o ano de 2021 revelou-se 
bastante exigente fruto dos desafios que a situação pandémica aportou à sua concretização.
Em modo de síntese, poder-se-á afirmar que 2021 foi um ano em que a TAGUSVALLEY procurou 
dar continuidade ao processo de consolidação e reforço da sua capacidade de resposta aos 
desafios de inovação e desenvolvimento tecnológico do território e das empresas.
Apesar do resultado líquido do exercício ainda não ser positivo (- 4 886,20 €), regista-se um 
enorme progresso face aos resultados de 2019 e de 2020, como se dá conta em seguida: 
Resultado Líquido 2019: -281 386,23 € | Resultado Líquido 2020: -106 321,29 € | Resultado 
Líquido 2021: - 4 886,20 €
Isto é demonstrador da determinação para a sustentabilidade e de trabalhar para manter contas 
equilibradas, numa estrutura para a qual não se pretende lucros, mas o desenvolvimento 
tecnológico e apoio às empresas.

mm

Informou que, no passado dia 5 de maio, realizou-se no Largo dos Combatentes no Tramagal, 
junto à sede do Tramagal Sport União, que recentemente assinalou os seus 100 anos de vida, a 
assinatura dos Contratos-Programa com os representantes das 78 coletividades que viram as 
suas candidaturas aprovadas no âmbito do FINAbrantes - Programa de Apoio a Coletividades do
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Concelho de Abrantes 2021/2022, nas Medidas 1, 2, 3 e 4, Cultura, Juventude e Social, 
respetivamente, e também a Medida Investimento, num total de mais de 900 mil euros. 
Durante a cerimónia, foi também entregue à Câmara Municipal de Abrantes a Bandeira de Ética, 
atribuída pelo Plano Nacional de Ética no Desporto, pelas mãos do seu Coordenador Nacional, 
José Lima. A Bandeira de Ética vem, assim, certificar o programa FinAbrantes por valorizar os 
projetos diferenciadores e inovadores que contribuem para a igualdade de género e não- 
discriminação, para a educação parental e para a ética dos valores.

II

Nos dias 6 e 7 de maio, foi com grande satisfação que a autarquia organizou, com o apoio das 
Associações de Estudantes da ESSA, ESMF, ESTA e EPDRA, a Ia edição do Festival das 
Juventudes de Abrantes, no Parque Urbano de São Lourenço, em Abrantes.
Agradeceu e felicitou todos os envolvidos e às instituições presentes, em particular a Vereadora 
Celeste Simão, fazendo votos que este evento se consolide nos próximos anos.

HU

Informou que, no passado dia 9 de maio, recebeu na Câmara Municipal, para apresentação de 
cumprimentos, o novo Comandante da Esquadra da PSP de Abrantes, da Divisão Policial de 
Tomar, Comissário Daniel Marques (que vem substituir no cargo o Comissário Eduardo 
Ponciano), o qual felicitou.

Felicitou o Clube Desportivo e Recreativo "Os Dragões" de Alferrarede, que assinalou 87 anos de 
vida no passado dia 10 de maio. No dia 14 de maio, decorreram um conjunto de iniciativas 
comemorativas onde a autarquia teve oportunidade de estar presente (hastear da bandeira; 
jogos de futebol; Gala dos Dragões; entre outras atividades desportivas).

Igualmente felicitou a Associação ACLAMA (Associação Cultural "Os Amigos de Martinchel"), que 
assinalou 36 anos de vida no passado dia 15 de maio, momento em que a autarquia também 
teve a oportunidade de marcar presença, através do Vereador João Gomes.

UU

Referiu que hoje, dia 17 de maio, pelas 14h30, no Convento de Cristo, decorrerão as cerimónias 
do 146° Aniversário do Comando Distrital de Santarém da Polícia de Segurança Pública, nas 
quais irá estar presente.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 17 de maio de 2022
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O Presidente da Câmara deu conta que, no dia 24 de maio, em Santarém, terá lugar a assinatura 
da Declaração de Compromisso para Adaptação e Mitigação das Alterações Climáticas nos 
Serviços de Águas.
Trata-se de uma iniciativa promovida pela Associação Portuguesa de Distribuição e Drenagem 
de Águas, em linha com as políticas definidas no Acordo de Paris, Pacto Ecológico Europeu, Nova 
Estratégia da União Europeia para Alterações Climáticas, onde se inclui a nova Lei Europeia do 
Clima. A formalização desses compromissos vai ao encontro da estratégia eficiência hídrica e do 
combate à seca e às alterações climáticas iniciada no início do século, com a opção estratégica 
de realizar o abastecimento de água ao concelho a partir da Albufeira do Castelo de Bode.

Informou que, no dia 18 maio, às 18h00 na Freguesia do Carvalhal (campo de futebol), será a 
apresentado o DECIR Municipal.

II

Felicitou o Centro Escolar da Chainça e o Jardim-Escola João de Deus, em Tramagal, que foram 
distinguidos como campeões regionais da reciclagem no âmbito da 19a edição do Programa 
Ecovalor, que reuniu cerca de 275 mil alunos, professores e auxiliares de todos o país.
O Centro Escolar da Chainça reciclou 10,70 toneladas de embalagens e o Jardim-Escola João de 
Deus, em Tramagal, reciclou 9,60 toneladas de embalagens.
Um excelente exemplo que estas duas comunidades educativas dão e que se quer ver a ser 
replicado por todas as outras, pois esta é uma matéria decisiva para a sustentabilidade do nosso 
planeta.
Sublinhou a importância das campanhas de sensibilização ambiental, sobretudo quando feitas 
com os mais jovens.

HUU

VEREADORA CELESTE SIMÃO

A Vereadora Celeste Simão agradeceu, em nome de todos os que estiveram envolvidos na 
organização do Festival das Juventudes, as palavras do Presidente da Câmara.
Destacou a forte participação no evento, não só dos jovens, mas de cidadãos das várias faixas 
etárias, lembrando que a adesão ultrapassou as expetativas iniciais das forças de segurança.

III

VEREADORA RAQUEL OLHICAS

A Vereadora Raquel Olhicas, relativamente à situação dos refugiados ucranianos no concelho, 
deu conta de que já teve início o curso de português, com duração 250 horas, com 19 inscritos, 
sendo 16 mulheres e 3 homens. O curso é da responsabilidade do IEFP - Instituto de Emprego
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e Formação Profissional, a quem agradeceu a colaboração, em particular do técnico Samuel 
Pereira.
Informou também que o técnico da autarquia, Maksym Darmogray, cidadão luso-ucraniano, irá 
acompanhar as sessões, durante as primeiras 50 horas.

VEREADOR LUÍS DIAS

O Vereador Luís Dias, fazendo alusão também à importância do apoio às coletividades do 
concelho, através do FinAbrantes, fez destaque a alguns resultados desportivos mais 
expressivos, nomeadamente:

No dia 30 de abril em Leiria, Fernando Silva representando a Casa do Benfica em Abrantes 
sagrou-se campeão nacional de pentatlo de lançamentos no escalão M75.
No dia 8 de maio decorreu no Aquapolis Margem Norte, o PT TOUR #1 - Laser Run com 
a participação de cerca de 250 atletas nos vários escalões entre eles, atletas da Casa do 
Benfica em Abrantes e do Tramagal Sport União;
No dia 8 de maio em Estremoz Nuno Inácio sagrou-se Campeão Nacional de Maratonas 
BTT no escalão Masters 40;
No dia 10 de maio iniciou-se o 18° Torneio de Futebol de Veteranos, com a participação 
nesta edição de 7 equipas e cerca de 120 atletas;
No dia 12 de maio a Federação Portuguesa de Futebol atribuiu ao Clube Desportivo "Os 
Patos" o diploma e a placa de entidade formadora certificada com 3 estrelas;
Nos dias 14 e 15 de maio decorreu na Pista de Atletismo da Cidade Desportiva, o Olímpico 
Jovem Regional 2022, com a participação de 183 atletas nos vários escalões, entre eles 
atletas da Casa do Benfica em Abrantes e do Sporting Clube de Abrantes;
Nos dias 14 e 15 de maio decorreu no Complexo Municipal de Piscinas, o Torneio de 
Fundo Interregional, com a participação de 95 atletas nos vários escalões, entre eles 
atletas do Clube Náutico de Abrantes;
No dia 14 de maio decorreu o torneio de futsal Vale das Mós Futsal Cup organizado pela 
Associação Juvenil Cem Rumos, no Parque Desportivo de Vale das Mós, destaque para a 
presença da Federação Teqball de Portugal que dinamizou o evento com esta nova 
modalidade.

III

PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara informou que tinha em sua posse as respostas a algumas das questões 
colocadas pelo Vereador Vasco Damas, nas reuniões de 19 abril e 3 de maio, nomeadamente 
acerca da comunicação e da publicitação dos benefícios concedidos a particulares.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 17 de maio de 2022
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VEREADOR VÍTOR MOURA

O Vereador Vitor Moura fez algumas considerações às afirmações do Presidente da Câmara 
proferidas na reunião anterior de que o anterior Primeiro Ministro Pedro Passos Coelho teria dito 
aos jovens portugueses para emigrarem, aludindo que não foi isso que aconteceu, expondo a 
sua argumentação quanto a essa mensagem.
Referiu-se também ao atual governo de António Costa e à forma de governação, destacando 
particularmente o problema da falta de médicos de família que atualmente ainda não está 
resolvido.
Abordou também a questão da descentralização de competências do governo para as autarquias 
nas áreas da educação, da saúde e da ação social. Focando-se particularmente na saúde, disse 
que o que está efetivamente a ser descentralizado são os encargos, que podem até por em risco 
as finanças das autarquias. Foi transferida apenas responsabilidade pela manutenção dos 
equipamentos e pela gestão de assistentes operacionais. No caso do Município de Abrantes que, 
como todos sabem, se esforça diariamente para que isto seja uma realidade, a descentralização 
é zero.
Disse que hoje ficaria pela saúde, mas que há mais exemplos.

Abordou a realização das Festas de Abrantes. Sublinhando que todos gostam das festas, disse 
que, no próximo dia 9, no Aquapolis Sul, no mesmo local para onde ele propôs recentemente a 
instalação de um repuxo, irá haver um concerto que vai custar tanto como esse repuxo que não 
foi aprovado.
Disse não ser contra as festas, mas que são 250 mil euros de despesa.
Salientou que, quando a ideia não partir do PSD, poderão gastar muito mais do que o valor do 
repuxo em festas e romarias, quando afinal a estrada de São Lourenço e as bolsas de 
estacionamento ainda não estão feitas. Disse que acredita na palavra do Presidente da Câmara 
e que, por isso, espera que isso seja em breve uma realidade.

UU

Referiu-se à Av. António Farinha Pereira, lembrando que trouxe o assunto no início do mandato 
e estaria expectante pela sua resolução.
Disse que lhe foi dito que haveria duas possibilidades - ou a desclassificação da estrada, com o 
projeto a ser revisto e a realização das obras com recurso a apoios comunitários; ou ser as 
Infraestruturas de Portugal, IP. a fazer a requalificação, acompanhada de perto pelo Município 
de Abrantes.
Ficou a saber recentemente que é na desclassificação que se está a apostar. Trata-se de um 
processo complexo, mas não pode esperar mais tempo, porque é necessária a requalificação da 
Avenida. Disponibilizou-se, uma vez mais, para ajudar na resolução deste processo.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 17 de maio de 2022
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O Presidente da Câmara agradeceu as palavras elogiosas do Vereador Vitor Moura. Disse 
continuar a ser sua intenção a solução da desclassificação de toda a estrada, pois só com essa 
competência é que o município poderá avançar com as obras e com a candidatura a apoios 
comunitários. Se for a IP a intervir, não será de esperar que a requalificação tenha a envergadura 
que o município deseja.
Esclareceu que também não basta desclassificar a estrada. A sua requalificação implicará um 
investimento de muitos milhares de euros, cujo financiamento importa também assegurar.
Este processo envolve alguma complexidade e carece de diplomacia e de cuidada gestão.

O Vereador Vitor Moura sugeriu que a desclassificação fosse feita por troços para que 
possibilitasse fazer-se a reabilitação também por várias fases.

O Presidente da Câmara reconheceu e agradeceu a vontade de ajudar, mas sublinhou que 
interessa intervir na totalidade da estrada e não de forma parcial.

O Vereador João Gomes deu como exemplo o coletor de águas pluviais que tem que sofrer 
intervenção em todo o troço. Não faz sentido uma intervenção parcial, nem desfasada das 
restantes intervenções.

O Presidente da Câmara sublinhou novamente que o que faz sentido é a totalidade da 
desclassificação. Trata-se de uma artéria importante que exige muita articulação, não só com a 
IP, mas entre várias entidades e também com particulares que só poderá acontecer quando o 
Município tiver legitimidade para isso.

O Vereador Vitor Moura disse que o seu contributo é para se avançar em alguma coisa. Propõe 
que se estabeleçam prioridades. Desclassificar por troços e fazer a intervenção por troços. Disse 
ser a única hipótese para que o município consiga fazer e resolver um assunto que dura há 
décadas.

HUI]

VEREADOR VASCO DAMAS

O Vereador Vasco Damas começou por se associar e congratular com todas as boas notícias 
apresentadas, principalmente com todos os grandes investimentos já anunciados, ou por 
anunciar, previstos para Abrantes.
A sua concretização deixa uma esperança no futuro do concelho e acredita que, com a estratégia 
certa, recuperaremos a dinâmica e o peso perdido nas últimas décadas.

Voltou a referir a identidade como pedra de toque que pode acelerar a dinâmica e o 
desenvolvimento que todos desejam e que, assim, potencie todos os investimentos que estão 
previstos. Referiu o exemplo de Tomar. Bem se sabe que Tomar tem o Convento de Cristo, mas,

Ata da reunião da Câmara Municipal de 17 de maio de 2022
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há 20 anos, mesmo com o Convento de Cristo, Tomar era uma cidade parada, sem dinâmica e 
sem rumo definido.
A aposta na recuperação e comunicação de algo que faz parte da sua história, referindo-se à 
cultura e à vida dos Templários, permitiu que Tomar se reafirmasse, sendo hoje uma referência 
num segmento turístico em franco crescimento. Quem por hábito visita Tomar saberá a que se 
refere. Se não têm esse hábito, vale a pena visitar para vermos um pulsar que gostava de voltar 
a sentir em Abrantes.
Esclareceu que este comentário não seria uma crítica, mas sim uma constatação e uma grande 
oportunidade de melhoria. O sucesso do Festival das Juventudes é a prova que há potencial para 
se recuperar uma dinâmica desejada por todos.

Referiu-se à segurança, sublinhando que não há desenvolvimento sem segurança e esta é uma 
temática que não tem sido abordada nestas reuniões quinzenais. Sabe que há números que o 
desmentem, mas referiu-se à segurança real, àquela que diz respeito à vida das pessoas e não 
àquela que é "mostrada" por estatísticas oficiais onde se finge que não existe aquilo que não 
está registado.
Disse referir-se à segurança onde se tem de pensar se vale a pena arriscar estar no sítio certo 
à hora errada. E, diz-lhe a sua experiência, que a segurança é construída e alicerçada com base 
na coragem.
Disse lançar este tema para reflexão conjunta e para se aproveitar o regresso do Comandante 
Daniel Marques para se voltar a falar desta temática dentro de algumas reuniões.

Ainda na temática da segurança, neste caso, de outra segurança, disse ter conhecimento que 
caiu parte de um imóvel para a estrada na Carreira, nas Mouriscas, tendo essa estrada ficado 
cortada. Por sorte não ia a passar ninguém.
Pelo que terá apurado, um dos moradores no local disse que já tinha comunicado o estado do 
imóvel à Junta de Freguesia de Mouriscas e à Câmara Municipal há cerca de 2 anos e que não 
foram adotadas as medidas de segurança necessárias.
Disse que nas Mouriscas e por todo o concelho de Abrantes existem vários imóveis nas mesmas 
condições e questionou sobre o que deve ser feito para sinalizar estas situações de perigo e 
garantir que as entidades competentes atuam.

Em relação ao terreno adquirido pela Câmara Municipal para instalar o mercado semanal das 
Mouriscas e no qual, segundo referiu, a Junta de Freguesia de Mouriscas já anda a fazer obras, 
disse que se constata que o terreno é enorme e que o mercado vai ocupar apenas uma pequena 
parcela. Por isso questionou para que vai servir a maior parcela desse terreno.
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O Vereador Vasco Damas sobre a limpeza urbana de fez alusão nas suas intervenções nas 
últimas reuniões, referiu-se desta vez a Urbanização dos Telheiros, sublinhando que o motivo 
do descontentamento dos moradores volta a ser o das ervas altas.

Questionou se já havia alguma novidade relativamente às propostas apresentadas para a 
empreitada do Cineteatro São Pedro.

Sobre as questões de saúde pública, disse que, pelo que tem constatado, e como é tradicional, 
a primavera trouxe consigo o agudizar das tradicionais crises para todos aqueles que sofrem de 
alergias.
Mesmo sabendo que não é competência do município a resolução desta problemática, questionou 
senão há nada que possa ser feito para minimizar esta situação que afeta tantas pessoas.

Sublinhou que o Movimento ALTERNATIVAcom acompanha e reforça a preocupação da CIMT, 
onde o Presidente da Câmara também tem voz ativa, relativamente à evolução da falta de 
médicos de família.
Pelo que sabe, em Mouriscas, a Dra. Galina já foi substituída e as consultas estão a ser marcadas 
para agosto, e, em Rio de Moinhos, parece que ainda não foi encontrada nenhuma solução e 
que a freguesia se encontra sem médico.
Pediu informação se há solução à vista e perguntou ainda se, nesta fase mais complicada, não 
seria de operacionalizar a proposta do Movimento ALTERNATIVAcom aprovada em Assembleia 
Municipal.

Sobre o Orçamento Participativo, reforçou publicamente o compromisso que assumiu com o 
Presidente da Camara em privado, tendo-se predisposto a colaborar em nome do Movimento 
ALTERNATIVAcom na alteração das regras do Orçamento Participativo.
Para esse efeito estão já a preparar algumas iniciativas públicas para estimular uma cidadania 
ativa e participativa. Disse que irão precisar do apoio do executivo municipal na cedência de 
uma sala para estes eventos. Como noutras matérias, também aqui pretende ser parte da 
solução.

HU

Disse terminar a sua intervenção dando os parabéns aos Dragões de Alferrarede pelo seu 87° 
aniversário. Teve o privilégio de ser atleta do clube há mais de 30 anos e voltou a ter esse 
privilégio sendo atualmente jogador da sua equipa de veteranos. Reconhece a sua importância 
no concelho e faz votos que recuperem a dinâmica de outros tempos.
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PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara disse que a limpeza das ervas daninhas é gerida pelas juntas de 
freguesia que, face à escassez de recursos, terão que dar prioridade à limpeza em zonas que 
oferecem maior risco de incêndio.
Deixou a mensagem que, também aqui, seria de elevada importância a cidadania ativa, e que 
os cidadãos poderiam também contribuir, fazendo a limpeza junto às suas residências.

II

Sobre a questão da derrocada em Mouriscas disse que, tratando-se de um edifício privado, 
haverá responsabilidades por parte dos proprietários.
Sobre o terreno para instalar o mercado em Mouriscas, confirmou que é grande, mas também é 
expectável que o mercado possa ser alargado. O terreno restante deverá ser utilizado para 
estaleiro da freguesia e, com toda a certeza, será encontra ainda outra utilização. O certo é que 
o terreno não poderia ser dividido, sob pena do desinteresse por parte dos vendedores.

Quanto ao Cineteatro São Pedro disse que foram apresentadas várias propostas, mas que apenas 
uma reúne todos os requisitos. Disse também que no dia seguinte, 18 de maio, haverá uma 
reunião com essa empresa.

Sobre a falta de médicos de família, disse que, efetivamente, esta é uma preocupação de todos. 
Importa que o governo tome medidas para se encontrar uma solução. No litoral não há a 
dificuldade que se verifica no interior.
Disse que nos concelhos que integram a CIMT, há uma situação ainda mais grave que a situação 
de Abrantes, para a qual é pedida solidariedade. Sublinhou a importância da solidariedade e da 
união desta região na defesa dos cidadãos.
Não estão em causa questões partidárias e o governo tem que tomar medidas capazes de mitigar 
este problema.
Destacou também o acompanhamento desta questão pela Vereadora Raquel Olhicas, que tem 
estado muito próxima da ARSLVT e do ACES e lembrou que, lamentavelmente há várias 
situações para resolver.

III

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR - INTERVENÇÕES
(artigo 57° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

Foi aprovada, por unanimidade, a parte da ata relativa às intervenções do executivo da reunião 
anterior.
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Foi dispensada a sua leitura, por ter sido distribuída previamente a todos os membros da Câmara 
Municipal.

III

ORDEM DO DIA
Conforme consta de documento que se anexa à presente ata
(artigo 53° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

1. Gabinete de Apoio à Presidência

GAP - N° 01 - Para conhecimento, o Presidente da Câmara, remete correspondência da 
Assembleia Municipal, que envia as deliberações aprovadas em minuta relativas aos assuntos 
propostos pela Câmara Municipal para inclusão na Ordem de Trabalhos da Sessão Ordinária da 
Assembleia Municipal, que se realizou no dia 29 de abril 2022, e que se encontram anexadas 
aos respetivos processos: - PG 912994 

Contratos interadministrativos:
Com as Juntas de Freguesia de: Bemposta, Carvalhal, Fontes, Pego, Mouriscas, 
Rio de Moinhos, Tramagal e Uniões das Freguesias de: Abrantes (S. Vicente e S. 
João) e Alferrarede, Aldeia do Mato e Souto e S. Facundo e Vale das Mós, em 
matéria da Proteção Civil, no montante de 175.000,00€ (cento e setenta e cinco 
mil euros;
Autorização da assinatura, no domínio Tecnológico "Projeto abr@ntes.digital", que 
inclui cooperação com as juntas de freguesia;

Apoios às Juntas de Freguesia:
União das Juntas de Freguesia de Abrantes (S. Vicente e S. João) e Alferrarede, 
com vista à realização do XXI Grande Prémio de Atletismo Cidade Abrantes, no 
montante de 2.500,00€ (dois mil e quinhentos euros);
União das Juntas de Freguesia de Abrantes (S. Vicente e S. João) e Alferrarede, 
com vista à aquisição de uma Carrinha de 9 lugares para transporte escolar das 
crianças, no montante de 15.000,00€ (quinze mil euros);
União das Freguesias de S. Miguel do Rio Torto e Rossio ao Sul do Tejo para a 
análise fitossanitária e de enquadramento urbanístico de 3 árvores existentes em 
caldeiras no passeio na Rua 18 de Maio, em Rossio ao Sul do Tejo;

Autorização da assunção de compromissos plurianuais:
RMTEJO - Transportes Rodoviários de Passageiros, Lda., para pagamento de 
transportes escolares (passes escolares) aos alunos que irão frequentar o Ano 
Letivo de 2022/2023;
No âmbito da "Aquisição de serviços para circuitos especiais de transportes 
escolares do Concelho de Abrantes para o Ano Letivo 2022/2023;
Autorização para abertura de procedimento pré contratual com vista à celebração 
de novo contrato para fornecimento de energia elétrica em média tensão (MT) - 
Pedido de delegação de competências e assunção de compromisso plurianual;
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Prestação Contas da CMA e SMA - Ano 2021;
Ia Revisão Orçamental aos documentos previsionais de 2022 - SMA;
Ia Revisão Orçamental 2022 - CMA;
Alteração ao Mapa de Pessoal 2022;
Constituição de júri no âmbito do procedimento concursal para cargo dirigente - Diretor 
Delegado dos Serviços Municipalizados de Abrantes;
Constituição de júri no âmbito do procedimento concursal para cargo dirigente - Divisão 
do Desenvolvimento Económico.

Tomado conhecimento.

GAP - N° 02 - Para conhecimento, o Presidente da Câmara, remete correspondência do 
Ministério da Defesa Nacional - Exército Português - Comando das Forças Terrestres - Brigada 
Mecanizada - Quartel General, dando conhecimento da realização, de fogos reais de Artilharia, 
Carro de Combate, Canhão 30mm e Sistema Lança Mísseis TOW2, no Polígono de Tiro do Campo 
Militar de Santa Margarida, no dia 11 de maio de 2022 das 13:00 horas às 19:00 horas e no dia 
12 de maio de 2022 das 07:00 horas às 17:00 horas. - PG 912421

Tomado conhecimento.

GAP - N° 03 - Para conhecimento, o Presidente da Câmara, remete correspondência do 
Ministério da Defesa Nacional - Exército Português - Comando do Pessoal - Direção de formação 
- Escola de Armas, dando conhecimento da realização, de fogos reais de morteiro 120 mm, 
morteiro 107 mm e morteiro 81 mm, no Polígono de Tiro da Brigada Mecanizada no Campo 
Militar de Santa Margarida (CMSM), em 02 de junho de 2022, das 09h00 às 18h00. - PG 913202

Tomado conhecimento.

UU

GAP - N° 04 - Para conhecimento, o Presidente da Câmara, remete correspondência do 
Ministério da Defesa Nacional - Exército Português - Regimento de Cavalaria n° 6 a dar conta 
da realização, de fogos reais de Canhão de 30 mm, metralhadora 12,7mm, morteiro 120mm e 
lançamento de granadas de mão, no Polígono de Tiro da Brigada Mecanizada no Campo Militar 
de Santa Margarida (CMSM), em 22 e 23 de maio, das 08h00 às 18h00. - PG 916040

Tomado conhecimento.
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GAP - N° 05 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete correspondência do Juiz 
Presidente da Irmandade do Senhor Jesus dos Passos, a agradecer a representação do Município 
de Abrantes, na pessoa do Vereador Luís Dias, na Procissão do Passos realizada no passado dia 
3 de abril de 2022. - PG 913412

Tomado conhecimento.

GAP - N° 06 - Proposta de Deliberação Presidente da Câmara, relativa a pedido 
apresentado pelo Ministério da Defesa Nacional - Exército Português - Comando das Forças 
Terrestres - Brigada de Reação Rápida - Regimento de Paraquedistas, a solicitar a cedência de 
60 grades antimotim, com vista à realização da Cerimónia do Dia dos Paraquedistas e do 
Regimento de Paraquedistas (RPara), em 23 de maio de 2022. - PG 908206

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a cedência a título de empréstimo, das grades 
antimotim, nos termos solicitados.

Ao Serviço de Armazém da Divisão Financeira, para os devidos efeitos.

mm®

2. Divisão Administrativa

DA - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, na sequência de Informação do Serviço de Notariado e Contencioso da Divisão 
Administrativa, datada de 10 de maio de 2022, acerca da manifestação de interesse de empresa 
na aquisição do prédio em construção, sito na Travessa dos Trajos Serrados, lote 38, em Rossio 
ao Sul do Tejo, e, considerando o dever de atuação do Município de Abrantes na gestão dos seus 
bens imóveis, devendo assegurar a todos os possíveis interessados em contratar ou em utilizar 
os seus bens, uma concorrência efetiva, observando os princípios basilares gerais da atividade 
administrativa, o procedimento deverá prosseguir através da figura da hasta pública, prevista 
nos artigos 86° e seguintes do Decreto-Lei n° 280/2007, de 7 de agosto, na sua atual redação, 
pelo que remete para aprovação da Câmara Municipal a venda, através de hasta pública e pelo 
valor de 230.000,00€ (duzentos e trinta mil euros), do prédio urbano referido, onde está em 
construção um edifício de três pisos, com rés-do-chão destinado a garagem e arrecadações, 
primeiro e segundo andares destinados a habitação, com dois fogos por piso, inscrito na matriz 
predial urbana da União de Freguesias de S. Miguel do Rio Torto e Rossio ao Sul do Tejo sob o 
artigo P3622, descrito na Conservatória do Registo Predial de Abrantes sob o número 00822, da 
extinta freguesia de Rossio ao Sul do Tejo, nos termos e condições previstas no programa de 
procedimento e minuta de edital que remete para aprovação.

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a venda, através de hasta pública e pelo valor de 
230.000,00€ (duzentos e trinta mil euros), do prédio urbano referido, nos termos e condições
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previstas no programa de procedimento e minuta de edital que igualmente se aprovam, com os 
termos e fundamentos constantes dos mesmos e da Informação do Serviço de Notariado e 
Contencioso da Divisão Administrativa de 10 de maio de 2022.

III

3. Divisão Financeira

DF - N° 01 - Para conhecimento, o Presidente da Câmara, remete listagem de 
procedimentos cujo compromisso plurianual foi autorizado ao abrigo da Autorização Prévia da 
Assembleia Municipal para o ano 2022 e foi registado entre 28 de março e 10 de maio de 2022. 
- PG 829850

Tomado conhecimento e enviar à Assembleia Municipal para conhecimento.

DF - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 28 de abril de 2022, acerca do pedido 
apresentado pela empresa Rodoviária do Tejo, S.A. de "cessão da posição contratual dos 
contratos existentes entre o Município de Abrantes e a Rodoviária do Tejo, SA, para a empresa 
RMtejo, Lda., nomeadamente: Contrato de circuitos especiais de transporte escolar; 
Autorizações para o serviço de transporte de passageiros na área urbana da cidade de Abrantes 
(TUA); Protocolo de execução para implementação do Programa de Apoio à Redução Tarifária; 
e Concessão do Centro Coordenador de Transportes.
Mais refere que foi solicitada e obtida a pronúncia favorável do IMT - Instituto da Mobilidade e 
dos Transportes, I.P., nomeadamente no que se refere ao serviço público de transporte regular 
de passageiros e quanto aos efeitos nas autorizações provisórias de exploração concedidas. Mais 
informou o IMT, quanto ao pedido de cessão da posição contratual e subsequente transferência 
de Autorização de exploração, que em virtude do regime ao abrigo do qual havia sido autorizada 
a exploração dos serviços (RTA) por parte da "Rodoviária do Tejo, S.A." e no qual se encontrava 
prevista e regulada a transferência de concessões, já ter sido revogado e não ter sido substituído 
por outro, que se deveria interpretar e integrar a situação ao abrigo das normas jurídicas em 
vigor.
Para o efeito, recorreu-se ao disposto no Capítulo VI do CCP - Código dos Contratos Públicos, 
na sua atual redação, que regula a cessão de posição contratual e subcontratação (artigos 316° 
a 324° do CCP). Nestes termos, encontram-se reunidas as condições previstas na alínea a) do 
n° 1 e no n° 2 do artigo 318° do CCP.- PG 673817

Deliberação: Por unanimidade, encontrando-se reunidas as condições previstas na alínea a) do 
n° 1 e no n° 2 do artigo 318° do CCP - Código dos Contratos Públicos, autorizar a cessão da 
posição contratual dos contratos existentes entre o Município de Abrantes e a Rodoviária do 
Tejo, SA, para a empresa RMtejo, Lda., nomeadamente: Contrato de circuitos especiais de 
transporte escolar; Autorizações para o serviço de transporte de passageiros na área urbana da
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cidade de Abrantes (TUA); Protocolo de execução para implementação do Programa de Apoio à 
Redução Tarifária; e Concessão do Centro Coordenador de Transportes.

DF - N° 03 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 27 de abril de 2022, remete para 
ratificação o seu despacho de 28 de abril de 2022 que aprovou a proposta de abertura de 
procedimento pré-contratual apresentada pela Divisão de Conhecimento para "Fornecimento de 
gás natural para os seguintes equipamentos: - Escola Básica e Secundária Dr. Manuel 
Fernandes; - Escola Básica e Secundária Dr. Solano de Abreu; - Escola Básica dos 2o e 3o Ciclos 
D. Miguel de Almeida", cujo contrato vigorará por 24 meses ou até ao limite do preço contratual, 
não podendo, em todo o caso, ultrapassar os 3 anos de vigência e o preço base do procedimento 
definido foi de 0,1800€/kw/h, acrescido de IVA à taxa legal em vigor, estimando-se que o valor 
de despesa ascenda a 194.400,00€+IVA (que inclui o fornecimento do gás e as taxas e tarifas), 
para o período de vigência do contrato.
Mais foi aprovado:
- O desenvolvimento do procedimento, de consulta prévia, ao abrigo do Acordo Quadro para 

Fornecimento de Gás, celebrado pela Central de Compras da Comunidade Intermunicipal do 
Médio Tejo (CPCC/04/2021) - Lote 1- Gás Natural Canalizado;
- Para os efeitos do disposto no artigo 47° do CCP - Código dos Contratos Públicos, o preço base 
(máximo) do Kw/hora foi fixado em 0,1800€/kw, acrescido de IVA à taxa legal em vigor, se este 
for legalmente devido, ao qual acrescerão tarifas, taxas e impostos legalmente estipulados;
- As peças do procedimento (convite elaborado de acordo com o disposto no artigo 115° do CCP 
e caderno de encargos elaborado nos termos do artigo 42° do CCP, contendo as cláusulas a 
incluir no contrato a celebrar);
- Nos termos do artigo 112° do CCP, fossem convidadas as entidades selecionadas pela CIMT 
no Acordo Quadro: "GOLD ENERGY - Comercializadora de Energia, S.A.", "EDP COMERCIAL - 
Comercialização de Energia, S.A.", "GALP/Petrogal", "ENDESA Energia, S.A.", "Rolear";
- A fixação do prazo de vigência do contrato indicado na cláusula 3a do CE;
- A definição como critério de adjudicação o previsto na alínea b) do n° 1 do artigo 74° do CCP 
(monofator - avaliação do mais baixo preço);
- A designação como elementos do júri para condução do procedimento os seguintes 

colaboradores:
a) Lurdes Batista (presidente);
b) António Grácio (vogal efetivo);
c) Elisabete Ramos (vogal efetivo);
d) Flelena Martinho (suplente);
e) Cristina Bispo (suplente);

- A delegação no Júri do Concurso, as competências do órgão competente, conforme previsto no 
n° 2 do artigo 69° e no artigol09° do CCP;
- Em cumprimento do estipulado no n° 1 do artigo 290°-A do CCP, a nomeação como gestora 
do contrato a técnica da DC, Elisabete Ramos;
- Definido o prazo de 5 dias para apresentação das propostas.
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Tratando-se de contrato a celebrar ao abrigo de Acordo Quadro, encontra-se dispensado o 
disposto no n° 1 do artigo 73° da LOE 2021 (ainda aplicável), nos termos do disposto na alínea 
a) do n° 2 do referido artigo 73°.
Compete à Câmara Municipal tomar a decisão de contratar e a autorização da despesa, no uso 
de competência própria, nos termos da alínea f) do n° 1 do artigo 33° do anexo I à Lei n° 
75/2013, de 12 de setembro, e da alínea b) do n° 1 do artigo 18° do Decreto-Lei n° 197/99, de 
8 de Junho, aplicável por força do disposto na alínea f) do n° 1 do artigo 14° do Decreto-Lei n° 
18/2008, de 29 de janeiro. No entanto, face à urgência na celebração do contrato, por forma a 
assegurar a continuidade do fornecimento e não podendo este órgão reunir extraordinariamente, 
exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a ratificação, nos termos 
do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 
75/2013, de 12 de setembro. - PG 907906

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara de 28 de abril de 
2022 que aprovou a proposta de abertura de procedimento pré-contratual apresentada pela 
Divisão de Conhecimento para "Fornecimento de gás natural para os seguintes equipamentos: 
- Escola Básica e Secundária Dr. Manuel Fernandes; - Escola Básica e Secundária Dr. Solano de 
Abreu; - Escola Básica dos 2o e 3o Ciclos D. Miguel de Almeida", pelo período de 24 meses ou 
até ao limite do preço contratual, nos termos e com os fundamentos apresentados pela Divisão 
do Conhecimento e pela Divisão Financeira.

DF - N° 04 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento da 
informação da Chefe da Divisão de Obras Públicas, datada de 20 de abril de 2022, e das 
informações da Chefe da Divisão Financeira, datadas 04 e de 05 de maio de 2022, remete para 
ratificação os seus despachos de 04 e de 05 de maio de 2022 que aprovaram a proposta de 
abertura de procedimento para "Aquisição de energia elétrica em Baixa Tensão Especial (BTE), 
para diversas instalações municipais", submetida nos seguintes termos:
- Que no processo de escolha do fornecedor de eletricidade para as instalações elétricas acima 

referidas, seja adotado um procedimento de Consulta Prévia ao abrigo do Acordo Quadro 
lançado pela CIMT, Acordo Quadro CPCC/05/2020 para o Lote 2 - Baixa Tensão Especial 
(BTE), nos termos do n° 1 do artigo 252° e no n° 1 do artigo 259° do Código dos Contratos 
Públicos (CCP), aprovado pelo Decreto-Lei n° 18/2008, de 29 de janeiro, na redação vigente 
anterior às alterações introduzidas pela Lei n° 30/2021, de 21 de maio, retificada pela 
Declaração de Retificação n° 25/2021, de 21 de julho, por força do disposto no n° 1 do artigo 
27° do mesmo diploma legal, adiante designado por CCP.

- Que o órgão competente - Câmara Municipal - tome a decisão de contratar no uso de 
competência própria, nos termos da alínea f) do n° 1 do artigo 33° do Anexo I da Lei n° 
75/2013, de 12 de setembro e alínea b) do n° 1 do artigo 18° do Decreto-Lei n° 197/99, de 
8 de junho, conjugado com a alínea h) do n° 1 do artigo 27° do CCP, aprovado pelo Decreto- 
Lei n° 18/2008, de 29 de janeiro.
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- Que o contrato seja celebrado por 188 dias, nos termos do n° 1 do artigo 35° do Caderno de 
Encargos do Acordo Quadro CPCC/05/2020, para o Lote 2 - Baixa Tensão Especial (BTE), 
prazo estipulado nos termos do n° 1 do artigo 440° do CCP;

- Que o preço base para a presente aquisição de bens seja de 520.000,00€ (quinhentos e vinte 
mil euros), acrescido de IVA à taxa legal em vigor, valor fixado de acordo com as regras do 
artigo 47° do Código dos Contratos Públicos;

- Que para efeitos de prévia cabimentação da despesa e assunção de compromissos nos termos 
da Lei n° 8/2012, de 21 de fevereiro, na atual redação, inerentes ao contrato a celebrar, seja 
considerado o valor referido no ponto 4, que corresponde a 520.000,00€ (quinhentos e vinte 
mil euros), acrescido de IVA à taxa legal em vigor;

- Que sejam aprovadas as peças do procedimento em anexo, das quais se destacam:
• Convite elaborado de acordo com o disposto no artigo 259° do CCP;
• O Caderno de Encargos, que será complementado pelo Caderno de Encargos do Acordo

Quadro CPCC/05/2020 - Lote 2 - Baixa Tensão Especial (BTE);
- Que nos termos do artigo 259° do CCP, sejam convidadas a apresentar propostas as 

sociedades comerciais, LUZBOA - Comercialização de Energia, Lda., ROLEAR - 
Automatizações, Estudos e Representações, S.A., Endesa Energia, S.A., Iberdrola - Clientes 
Portugal Unipessoal, EDP Comercial - Comercialização de Energia, S.A. e GALP POWER, S.A., 
considerando que foram estes os comercializadores de energia elétrica selecionados pela 
CIMT para o Lote 2;

- Que seja concedido o prazo de 5 (cinco) dias para apresentação das propostas;
- Que o critério de adjudicação seja o referido na alínea b) do n° 1 do artigo 74° do CCP e na 

alínea i) do n° 1 do artigo 33° do Caderno de Encargos Acordo Quadro CPCC/05/2020, o do 
mais baixo preço;

- Que seja designado um júri do procedimento nos termos do disposto no n° 1 do artigo 67° 
do CCP, com vista ao acompanhamento do presente procedimento, propondo-se de acordo 
com indicações superiores, que seja constituído pelos seguintes elementos:

- Membros efetivos:
• Presidente: Sara Cristina Jorge Morgado, Chefe da DOP;
• l.a Vogal: Técnica Superior da DOP, Cristina Isabel Loureiro da Silva Nunes Chapado 

Tenera;
• 2o Vogal: Técnico Superior da DOP, José António de Jesus Grácio;

- A substituição da Presidente nas suas faltas e impedimentos será assegurada pela l.a Vogal.
- Membros suplentes:

• l.a Suplente: Técnica Superior da DOP, Maria João Duarte Espadinha;
• 2.a Suplente: Técnica Superior da DOP, Carla Alexandra Justo Félix Louro;

- Que, nos termos do disposto no n° 1 do artigo 127° do CCP, a celebração do presente contrato
seja publicada no portal da Internet dedicado aos contratos públicos www.base.gov.pt, de 
acordo com o modelo a que se refere a alínea k) do n° 1 do artigo 7o da Portaria n° 57/2018,
de 26 de fevereiro, sendo esta publicação condição de eficácia do respetivo contrato,
nomeadamente para efeitos de quaisquer pagamentos, conforme determina o n° 3 do mesmo 
artigo;

- A designação como gestor do contrato, em obediência ao disposto no n° 1 do artigo 290.°-A 
do CCP, do Técnico Superior José Manuel Lucas Martins;
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Compete à Câmara Municipal tomar a decisão de contratar e a autorização da despesa, no uso 
de competência própria, nos termos da alínea f) do n° 1 do artigo 33° do anexo I à Lei n° 
75/2013, de 12 de setembro, e da alínea b) do n° 1 do artigo 18° do Decreto-Lei n° 197/99, de 
8 de Junho, aplicável por força do disposto na alínea f) do n° 1 do artigo 14° do Decreto-Lei n° 
18/2008, de 29 de janeiro. No entanto, face à urgência na celebração do contrato, por forma a 
assegurar a continuidade do fornecimento e não podendo este órgão reunir extraordinariamente, 
exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a ratificação, nos termos 
do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 
75/2013, de 12 de setembro. - PG 907408

Deliberação: Por unanimidade, ratificar os despachos do Presidente da Câmara de 04 e de 05 
de maio de 2022 que aprovaram a proposta de abertura de procedimento pré-contratual 
apresentada para "Aquisição de energia elétrica em Baixa Tensão Especial (BTE), para diversas 
instalações municipais", nos termos e com os fundamentos constantes da informação da Chefe 
da Divisão de Obras Públicas, datada de 20 de abril de 2022, e das informações da Chefe da 
Divisão Financeira, datadas 04 e de 05 de maio de 2022.

DF - N° 05 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento da 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada 10 de maio de 2022, e decorrido o período 
de audiência pública, sem que tivesse sido apresentada qualquer reclamação, e tendo o júri do 
procedimento para "Aquisição de Combustíveis Líquidos (gasóleo e gasolina sem chumbo 95 
octanas), por cartão eletrónico de abastecimento em postos de abastecimento públicos", 
elaborado o Relatório Final, remete para ratificação o seu despacho de 11 de maio de 2022 que 
procedeu à adjudicação à empresa "Petrogal, S.A.", uma vez que após aplicados os critérios de 
adjudicação é a que apresenta proposta economicamente mais vantajosa para o Município, 
sendo o valor da adjudicação de 600.000,00€ (seiscentos mil euros), acrescidos de IVA à taxa 
legal em vigor, para o período de vigência do contrato (36 meses).
Simultaneamente com a decisão de adjudicação, conforme estatui o n°l do art° 98° do CCP 
aprovou a minuta do contrato a celebrar entre o Município de Abrantes e a empresa "Petrogal, 
S.A.”. - PG 859002

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara que adjudicou o 
procedimento para "Aquisição de Combustíveis Líquidos (gasóleo e gasolina sem chumbo 95 
octanas), por cartão eletrónico de abastecimento em postos de abastecimento públicos" à 
empresa "Petrogal, S.A.", pelo valor de 600.000,00€ (seiscentos mil euros), acrescidos de IVA 
à taxa legal em vigor, para o período de vigência do contrato (36 meses) e aprovou a minuta do 
contrato.
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DF - N° 06 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, na sequência do pedido 
apresentado pelo Comandante dos Bombeiros e da proposta do Gabinete de Apoio à Presidência, "v~ 
remete para aprovação a atribuição de apoio à Associação Humanitária de Bombeiros Voluntários 
de Abrantes (AHBVA), nomeadamente para o fornecimento de refeições durante o período critico 
dos fogos do ano corrente - DECIR 2022, nos seguintes termos: - 15 de Maio a 31 de Maio, 5 
refeições diárias; - 1 de Junho a 14 de Junho, 7 refeições diárias; - 15 de Junho a 30 de 
Setembro, 12 Refeições diárias; - 1 de Outubro a 15 Outubro, 7 refeições diárias, estimando-se 
que o montante não ultrapasse os 11.000,000 (onze mil euros). - PG 914132

Deliberação: Por unanimidade, apoiar a Associação Humanitária de Bombeiros Voluntários de 
Abrantes (AHBVA), através do fornecimento de refeições durante o período critico dos fogos do 
ano corrente - DECIR 2022, no valor que se estima que não ultrapasse os 11.000,00€(onze mil 
euros), nos termos do previsto na alínea j) do n° 2 do artigo 23° e nas alíneas o) e u) do n° 1 
do artigo 33° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro.
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DF - N° 07 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, na sequência de proposta 
da Divisão de Cultura e Turismo, remete para aprovação a atribuição de um apoio financeiro no 
valor de 1.500C (mil e quinhentos euros), no âmbito da realização de desfile de Marchas 
Populares, que irá ocorrer durante as Festas de Abrantes 2022, a cada uma das seguintes 
associações:

ARTRAM - Associação de Reformados, de Tramagal;
Associação de Pais Encarregados do Educação do Pego;
Centro de Apoio a Idosos da Freguesia de Rio de Moinhos. - PG 915200

Deliberação: Por unanimidade, apoiar financeiramente as associações ARTRAM - Associação 
de Reformados, de Tramagal; Associação de Pais Encarregados do Educação do Pego; e Centro 
de Apoio a Idosos da Freguesia de Rio de Moinhos valor de 1.500C (mil e quinhentos euros), 
totalizando 4.500C (quatro mil e quinhentos euros), tendo em vista a realização de desfile de 
Marchas Populares, que irá ocorrer durante as Festas de Abrantes 2022, nos termos do previsto 
nas alíneas o) e u) do n° 1 do artigo 33° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à 
Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

UUH

4. Divisão do Desenvolvimento Social

DDS - N° 01 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, remete informação da 
Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 9 de maio de 2022, relativa à realização de uma 
colónia de férias para crianças e jovens do concelho de Abrantes, entre os 7 e 13 anos de idade, 
com a colaboração da Cáritas de Leiria, que possui uma casa de férias na Praia de Pedrógão,
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retomando uma parceria entre as duas entidades desde 2010, mas interrompida em 2019 devido 
à pandemia, e que se tem revelado uma resposta social relevante do município para as crianças 
e os jovens oriundos de famílias com parcos recursos. - PG 915712

Tomado conhecimento.

A Vereadora Raquel Olhicas em complemento a esta informação, referiu que se trata de uma 
colónia de férias para crianças e jovens do concelho de Abrantes, entre os 7 e 13 anos de idade, 
com a colaboração da Cáritas de Leiria, cuja Entidade possui uma casa de férias na Praia de 
Pedrógão.
Esta parceria entre as duas Entidades ocorre desde 2010, interrompida em 2019, 2020 e 2021 
devido à pandemia, e tem-se revelado uma resposta social relevante do município para crianças 
e jovens oriundos de famílias com parcos recursos.
Prevê-se a participação de 16 crianças e jovens no total, a decorrer durante o mês de agosto, 
sendo selecionados em parceria com as entidades que têm intervenção em matéria de infância 
e juventude, nomeadamente Comissão de Proteção de Crianças e Jovens (CPCJ) e Centro de 
Apoio Familiar e Aconselhamento Parental (CAFAP).
Acrescentou ainda, que há crianças com 8,9 e 10 anos que nunca contactaram com o mar, nunca 
viram uma praia, nunca sentiram a areia e é isso que o Município de Abrantes quer proporcionar 
a essas crianças.

O Vereador Vasco Damas referiu que a pandemia só começou em 2020, mas conforme pôde 
constatar através da documentação a que teve acesso, esta parceria foi interrompida em 2019. 
Neste sentido, questionou qual foi a origem dessa interrupção.

A Vereadora Raquel Olhicas explicou que de acordo com a informação que obteve, essa 
interrupção deveu-se às previsões pandémicas pelo contexto que se vivia.

li

DDS - N° 02 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, remete informação da 
Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 9 de maio de 2022, no âmbito da Estratégia Local 
de Habitação, do ponto de situação relativo ao programa de apoio ao acesso à habitação. - PG 
80866

Tomado conhecimento.

A Vereadora Raquel Olhicas em complemento à presente informação, prestou mais alguns 
esclarecimentos sobre este assunto, nomeadamente que a Estratégia Local de Habitação de 
Abrantes, foi aprovada pelo executivo camarário em 1 junho de 2021 e na Assembleia Municipal 
de 18 de junho do mesmo ano e prende-se com o programa do governo, com o apoio de fundos 
europeus, para minimizar as situações de habitabilidade indigna das pessoas, assim como com 
o PRR, fundos comunitários e todas as câmaras estão a candidatar-se ao "Io Direito - Programa 
de Apoio ao Acesso à habitação", que financia obras nas habitações.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 17 de maio de 2022

21



abrantes L.
Fl.município

Disse que foram estabelecidas algumas medidas baseadas no diagnóstico social, que tem a ver 
com as políticas habitacionais do município, referindo que a autarquia tem identificados 16 fogos 
municipais para reabilitar, cinco dos quais atualmente desocupados e que são os prioritários em 
termos de intervenção para habitação social, 12 imóveis para adquirir e reabilitar para habitação 
municipal com renda apoiada, e 48 fogos municipais para reabilitar para habitação municipal 
com renda acessível, sendo que a perspetiva deste último é incentivar os jovens a ficarem em 
Abrantes.
As soluções habitacionais previstas para as candidaturas do município, serão direcionadas, 
essencialmente, para a reabilitação de imóveis, não só do parque de habitação social, mas 
também na aquisição de imóveis, quase devolutos, para reabilitar. Esta intenção assenta, não 
só na reabilitação de imóveis que se encontram em elevado estado de degradação, no sentido 
de lhes conferir condições de habitação digna, mas também por se conseguir conjugar apoios 
(Lei 1. Direito com o Aviso do PRR) que poderão chegar até 100% do valor do investimento, 
relativamente ao valor de referência afeto ao imóvel.
O desenvolvimento da Estratégia Local de Habitação do município, à data, apresenta-se com a 
candidatura de um imóvel municipal, localizado na Rua D. João IV, 48/50, no centro histórico de 
Abrantes, de tipologia T2, na solução habitacional de reabilitação que visa dar resposta a uma 
família referenciada, constituída por 3 pessoas, que se encontra elegível e em lista de espera, 
em estado prioritário, para regime de renda apoiada.
Em paralelo a esta candidatura, estão a ser elaboradas propostas para a reabilitação de 3 imóveis 
no Bairro Municipal, que visam dar resposta a mais 3 agregados elegíveis, de acordo com a lista 
de prioridades regulamentada.
Ao nível de beneficiários diretos, particulares elegíveis, está a ser feito um levantamento, em 
parceria com as juntas de freguesias, através de sessões públicas com a população, para aferir 
os eventuais agregados elegíveis interessados, uma vez que, aquando a elaboração da Estratégia 
Local de Habitação do município, a legislação era ainda muito escassa e os valores indicados, 
podem não refletir os agregados que cumpram as condições exigidas. Nestas candidaturas, o 
município apenas dará apoio técnico e institucional à reabilitação das habitações de famílias 
vulneráveis, ao abrigo da candidatura junto do Instituto da Habitação e da Reabilitação Urbana 
- IHRU.

O Vereador Vítor Moura referiu que partilha das ideias base da informação da Vereadora Raquel 
Olhicas e questionou se o apoio é extensível a todas as freguesias, ao que a Vereadora respondeu 
afirmativamente.
Falou também sobre o que vai ser feito no tempo mais próximo, no que se refere ao apoio social 
a nível dos mais carenciados e percebeu que se tratam essencialmente de fogos, sobretudo na 
zona histórica da cidade, pelo que se assim for, não abrange todas as freguesias do concelho.
A Vereadora Raquel Olhicas deu conta das freguesias onde existem imóveis que serão alvo de 
obras e referiu que a seu tempo darão conta dessas implementações.

O Presidente da Câmara aludiu que estão fundamentalmente a privilegiar a reabilitação de 
imóveis degradados e nas freguesias essa situação também irá acontecer. Estão a fazer 
aquisições onde é necessário e em função das necessidades das diferentes famílias.
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O Vereador Vasco Damas disse que sobre este assunto tinha um conjunto de questões para 
colocar, mas que as mesmas já tinham sido parcialmente respondidas pela Vereadora Raquel 
Olhicas.
Deixou vincado que nesta matéria, também está totalmente alinhado, porque considera que este 
é um programa fundamental, estruturante e acelerador da tal dinâmica que pretende ver 
recuperada, que referiu no ponto 1 da sua intervenção no período antes da ordem do dia. 
Considera que a parte da reabilitação é fundamental porque resolve dois problemas. Um de 
segurança, em que há a intervenção do Município, trabalhando profilaticamente antes das coisas 
acontecerem para que elas sejam resolvidas e o outro, a recuperação da tal dinâmica que 
pretendem ver no Centro Histórico da Cidade e depois refletida em todas as freguesias. 
Relativamente à Estratégia Local de Habitação de Abrantes, acha que devem olhar para esta 
questão com grande importância e de forma cirúrgica, porque aqui está parte da solução daquilo 
que pretendem para o futuro da cidade e do concelho de Abrantes.

DDS - N° 03 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, remete informação da 
Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 9 de maio de 2022, relativa ao Prémio Maria de 
Lourdes Pintasilgo, cujo Regulamento já se encontra publicado em Diário da República. - PG 
524786

Tomado conhecimento.

A Vereadora Raquel Olhicas prestou alguns esclarecimentos sobre esta matéria, sublinhou a 
importância de Maria de Lourdes Pintasilgo para Abrantes e destacou todo o seu historial de 
vida.
Disse que este prémio pretende distinguir instituições e entidades públicas ou privadas, que 
implementem boas práticas na integração de medidas na promoção da igualdade e da conciliação 
das necessidades quotidianas dos seus trabalhadores com a atividade profissional.
O prémio surge no âmbito do Plano Municipal para a Cidadania e Igualdade de Género e não 
Discriminação e já se encontra aprovado em Diário da República. As entidades poderão 
candidatar-se na plataforma online 360, mas a Rede Social irá fazer um contacto a todas as 
IPSS e empresas do concelho para se candidatarem ao prémio no valor de 500,00€ (quinhentos 
euros).
Informou ainda, que desde o dia 14 de maio de 2022, está patente ao público em Belém, uma 
exposição que fala da obra e da vida política desta figura emblemática para a altura.

O Vereador Vasco Damas, referiu que tendo em conta a complexidade e a importâncias destas 
matérias a concurso, deixou para reflexão coletiva e eventuais alterações em termos de futuro. 
Acha o prémio demasiado simbólico, para a importância dos temas que aqui estão a discutir, 
pelo que deixa a importância deste prémio ser avaliado e reforçado para os anos seguintes.

O Presidente da Câmara referiu que este tipo de prémios devem ter um caráter mais simbólico, 
do que outra coisa, a não ser que se trate de um estímulo ao investimento.
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Atenta que o valor não é o mais importante, mas sim as boas práticas, no entanto, tomarão em 
consideração essa recomendação.

III

5. Divisão da Cultura e do Turismo

DCT - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal dos 
diversos eventos, a levar a efeito no período de 17 a 31 de maio de 2022, no âmbito do plano 
de atividades para 2022, para as áreas da Cultura e do Turismo, conforme calendário anexo à 
presente ata. - PG 916370

Tomado conhecimento.

O Vereador Luís Dias fez um resumo das atividades mais relevantes, a levar a efeito nos 
próximos quinze dias, relativamente às áreas da Cultura e do Turismo, assim como, das áreas 
do Desporto e Associativismo.

II

DCT - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador Luís Dias, referente a uma informação 
da Divisão de Cultura e do Turismo, datada de 10 de fevereiro de 2020, na sequência do pedido 
apresentado pela Comissão Organizadora do VIII Cruzeiro Religioso e Cultural do Tejo e II 
Cruzeiro Ibérico do Tejo, a solicitar o apoio financeiro no valor de 500C (quinhentos euros) e 
apoio logístico do Município de Abrantes, de modo a colmatar alguns obstáculos no decurso da 
travessia, a saber:

- Camião com grua para recolha dos barcos no dia 5 de junho no Rossio ao Sul do Tejo e 
transporte dos mesmos para o estaleiro da CMA.
- Autorização para permanência dos barcos no estaleiro da CMA de 5 a 10 de junho.
- Camião com grua, para o transporte dos barcos desde o estaleiro até ao cais de Rio de 
Moinhos, na manhã do dia 10 de junho.

Solicitam ainda que o Município de Abrantes interceda junto das entidades competentes (EDP) 
no sentido de serem repostos os caudais necessários para a navegação das embarcações. - PG 
914319

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o apoio financeiro e logístico solicitado pela Comissão 
Organizadora do VIII Cruzeiro Religioso e Cultural do Tejo e II Cruzeiro Ibérico do Tejo, para a 
realização do referido evento, nos termos do previsto nas alíneas o) e u) do n° 1 do artigo 33° 
do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro nos 
termos e com os fundamentos da referida informação da Divisão de Cultura e do Turismo.
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6. Divisão do Desporto e Associativismo
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DDA - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal dos 
diversos eventos, a levar a efeito no período de 17 de maio a 31 de maio de 2022, no âmbito 
do plano de atividades para 2022, para as áreas do Desporto e Associativismo, conforme 
calendário anexo à presente ata. - PG 913660

Tomado conhecimento.

UHd

7. Divisão de Obras Públicas

DOP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, no seguimento da informação n° 99 da Divisão de Obras Públicas, datada de 04 de 
maio de 2022, elaborada pelo Diretor de Fiscalização da empreitada de "Requalificação e 
Ampliação do Colégio Nossa Senhora de Fátima em Abrantes para instalação do Centro Escolar 
de Abrantes", remete para aprovação, nos termos do artigo 379.° do Código dos Contratos 
Públicos, aprovado pelo Decreto-Lei n° 18/2008, de 29 de janeiro, na redação anterior ao 
Decreto-Lei n° lll-B/2017 de 31 de agosto, aplicável por força do disposto no n° 1 do artigo 
12.° deste Decreto-Lei, os trabalhos a menos, no valor de 52.553,99€ (cinquenta e dois mil 
quinhentos e cinquenta e três euros e noventa e nove cêntimos), correspondentes a 1,76 % do 
valor de adjudicação da empreitada, pelo que não haverá lugar a qualquer indemnização, nos 
termos do n°l do artigo 381.° do Código dos Contratos Públicos aprovado pelo Decreto-Lei n° 
18/2008, de 29 de janeiro, na redação anterior ao Decreto-Lei n° lll-B/2017, de 31 de agosto, 
por força do disposto no n° 1 do artigo 12.° do último Decreto-Lei referido. - PG 914115

Deliberação: Por unanimidade, aprovados os trabalhos a menos na empreitada de 
"Requalificação e Ampliação do Colégio Nossa Senhora de Fátima em Abrantes para instalação 
do Centro Escolar de Abrantes", no valor de 52.553,99€ (cinquenta e dois mil quinhentos e 
cinquenta e três euros e noventa e nove cêntimos), de acordo e com os fundamentos constantes 
da informação n° 99 da Divisão de Obras Públicas, datada de 04 de maio de 2022.

DOP - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente à informação da Divisão de Obras Públicas datada de 29 de abril de 2022 
acerca do pedido da sociedade comercial Protecnil - Sociedade Técnica de Construções, S.A., , 
adjudicatária da empreitada de "Requalificação do Largo Io de Maio em Abrantes", a solicitar a 
liberação faseada da caução, de acordo com a alínea a) do n° 5, do artigo 295.° do CCP aprovado 
pelo Decreto-Lei n° 18/2008, de 29 de janeiro, na atual redação.
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Constatou-se, naquela vistoria, que os trabalhos que constituem a obra em questão encontram- 
se em condições de aceitação, pelo que, poderá nos termos do citado diploma, proceder-se à 
liberação faseada da caução.

Tendo em conta que a Receção Provisória desta empreitada ocorreu em 17.04.2019, decorridos 
3 anos completos, poderá ser liberado 15% referente ao 3o ano, no montante de 5.617,59 € da 
garantia bancária n° N00407155 do NOVO BANCO, S.A.
A garantia bancária nesta data tem o valor 14.980,25 € após esta redução ficará com o valor de 
9.362,66 €. - PG 905536

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a liberação de 15% dos trabalhos realizados, da 
empreitada de "Requalificação do Largo Io de Maio em Abrantes ", nos termos da referida 
informação n° 92 da Divisão de Obras Públicas, datada de 29 de abril de 2022.
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8. Divisão do Urbanismo

DU - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, na sequência de pedido apresentado por Manuel Pedro Ribeiro Gaio Augusto para a 
cedência de áreas entre os artigos rústicos 29J E 27J, sitos na União de Freguesias de São Miguel 
do Rio Torto e Rossio ao Sul do Tejo, tendo em vista o melhoramento fundiário que resulta da 
criação de adequadas condições de acesso (atualmente inexistentes) ao prédio cuja área será 
majorada, e da informação do Chefe da Divisão do Urbanismo que refere que o pedido se 
encontra adequadamente instruído com os elementos previstos nas alíneas a) a d) do n° 3 do 
Artigo 9o da Lei n° 111/2015, de 27 de agosto, na sua atual redação. - PG 803317

Deliberação: Por unanimidade, de acordo com a competência prevista no n° 2 do Artigo 9o da 
Lei n° 111/2015, de 27 de agosto (regime da estruturação fundiária), na sua atual redação, 
aprovar o projeto de emparcelamento simples (por último apresentado), que consiste no acerto 
de estremas e retificação de áreas, decorrentes de um emparcelamento da área de 400m2 ao 
Artigo Matricial 27 da Secção J da União das freguesias de S. Miguel do Rio Torto e Rossio ao 
Sul do Tejo, descrito na Conservatória do Registo Predial de Abrantes sob o n° 902/19930920, 
a suprimir do Artigo Matricial 29 da Secção J da União das Freguesias de S. Miguel do Rio Torto 
e Rossio ao Sul do Tejo União, descrito na Conservatória do Registo Predial de Abrantes sob o 
n° 3308/20210319.

DU - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão do Urbanismo, datada de 2 de maio 
de 2022, dando conta que decorrido o prazo de pronúncia, no âmbito do disposto no n° 3 do 
Artigo 27° do Regime Jurídico da Urbanização e Edificação, não se registou qualquer oposição 
dos proprietários dos lotes constantes do alvará, remete para aprovação, o pedido de alteração
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da licença, no âmbito do processo com o Alvará de Loteamento n° 04/1999, requerido por ^ 
Condiflat Imóveis Lda., que se resume à implementação de um mais regular polígono máximo 
de implantação no lote, permitindo uma maior área de implantação da moradia, mantendo 
contudo a área máxima de construção da programação original. - PG 813708

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o pedido de alteração da referida licença, nos termos 
e com os fundamentos da informação do Chefe da Divisão do Urbanismo, datada de 2 de maio 
de 2022.

II

DU - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente à informação 14/2022 CD do Chefe da Divisão do Urbanismo, datada de 3 de 
maio de 2022, referente à alteração oficiosa de programação do loteamento com Alvará n° 15/87 
e execução de obras de urbanização, em Pego, Abrantes, requerido por Godinho & Alberty - 
Gestão de Imóveis, Lda. - PG 398884

Deliberação: Por unanimidade, aprovar os projetos de obras de urbanização, considerando 
tratar-se de uma operação urbanística promovida por esta autarquia local, enquadrada na 
alínea) do n° 1 do Artigo 7o do Regime Jurídico da Urbanização e da Edificação (Decreto-Lei n° 
555/99, de 16 de dezembro, na sua atual redação).

Determinar o aditamento ao Alvará de Loteamento n° 15/87, reconfigurando a programação do 
mesmo, nos termos já aprovados pela Câmara Municipal, por deliberação tomada na data de 17 
de dezembro de 2019.

Assumir a empreitada das obras de urbanização agora aprovadas, após consolidação das 
cedências descritas, as quais dependerão da emissão do competente título, novas inscrições 
matriciais e novos registos prediais, sendo que tal procedimento de empreitada deverá decorrer 
pela Divisão de Obras Públicas, depois do conhecimento dos pareceres e orientações técnicas 
emanados pelos SMA e Abrantaqua.

III

9. Divisão do Desenvolvimento Económico

DDE - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de 
informação da Chefe da Divisão do Desenvolvimento Económico datada de 06 de maio de 2022, 
acerca do "Regulamento de Criação de Emprego Qualificado", aprovado em reunião de câmara 
de 10 de maio de 2016 e na Assembleia Municipal de 17 de junho de 2016, referindo que, com 
a sua aplicação, foram detetadas algumas questões de operacionalização e de eficiência do 
processo que necessitam ser revistas. Pese embora em reunião de Câmara de 19 de abril tenha 
já sido aprovada a intenção de proceder à revisão do "Regulamento de Criação de Emprego 
Qualificado", atendendo a que do ponto de vista procedimental não se encontravam cumpridos
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todos os necessários procedimentos, remete novo processo tendo em vista corrigir essas 
omissões. - PG 913579

Deliberação: Por unanimidade, de acordo com o disposto no artigo 33°, n° 1, alínea k) do 
Regime Jurídico das Autarquias Locais, constante do anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro, em conjugação com os artigos 55° e 96° e seguintes do Código do Procedimento 
Administrativo, aprovado pelo Decreto-Lei n° 4/2015, de 7 de janeiro, a Câmara Municipal 
delibera o seguinte:

a) Dar início ao procedimento de revisão do "Regulamento de Criação de Emprego 
Qualificado";

b) Que se proceda à publicitação, através de edital, e no sítio institucional do Município, do 
início do procedimento, nos termos previstos no artigo 98° do Código do Procedimento 
Administrativo;

c) Que a Câmara Municipal delegue na Chefe de Divisão de Desenvolvimento Económico, 
Ana Paula Grijó, a direção do procedimento regulamentar, nos termos previstos no artigo 
55° do Código do Procedimento Administrativo.

DDE - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Chefe da Divisão do Desenvolvimento Económico, datada de 09 de maio de 2022, 
acerca de uma candidatura apresentada pela empresa Proporagir Unipessoal, Lda, para aquisição 
do lote 116 no Parque Industrial de Abrantes - Zona Industrial Norte.
Refere a informação que a empresa candidata, que se encontra instalada na Zona Industrial 
Sul, em instalações alugadas, desde a sua fundação a 28 de abril de 2015, dedica-se à 
comercialização de máquinas e ferramentas, fabricação de estruturas de construção metálicas e 
fabricação de outras máquinas diversas, de uso geral, sendo a sua área de negócio principal a 
fabricação e instalação de matadores (abate e transformação de carnes bovino e suíno), mercado 
que de acordo com a informação da empresa se encontra em forte expansão. Nesse sentido, e 
para criar as condições propícias ao desenvolvimento do seu negócio a empresa identifica a 
necessidade de novas instalações, razão pela qual apresenta candidatura à aquisição do referido 
lote. Pela análise efetuada a candidatura encontra-se devidamente instruída e a requerente 
apresentou toda a documentação exigida no Regulamento de Venda e Instalação de 
Lotes/Parcelas no Parque Industrial de Abrantes. - PG 904463

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a candidatura apresentada pela empresa Proporagir 
Unipessoal, Lda., para aquisição do lote 116 no Parque Industrial de Abrantes - Zona Industrial 
Norte, nos termos e com os fundamentos da referida informação da Chefe da Divisão do 
Desenvolvimento Económico, datada de 09 de maio de 2022.
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Encerramento da Reunião

E não havendo mais assuntos a tratar, o Presidente da Câmara declarou a reunião encerrada 
pelas onze horas e treze minutos.

De tudo para constar se lavrou a presente ata, que se encontra aprovada, com exceção das 
intervenções dos elementos do executivo não determinantes de deliberação.

A Chefe da Divisão Administrativa a redigiu e também a assina.
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Câmara Municipal de Abrantes 
Reunião ordinária pública de 17 de maio de 2022

Divulgação da ordem do dia

Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis, Presidente da Câmara Municipal de 

Abrantes, torna público que, nos termos da alínea o) do n^ l do artigo 359 do Regime 

Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n? 75/2013, de 12 de setembro, estabeleceu 

a seguinte ordem do dia para a reunião ordinária da Câmara Municipal de Abrantes, que 

se realizará no dia 17 de maio de 2022, com início às 09:30 horas, no auditório do Edifício 

Pirâmide, em Abrantes:

I. Período de intervenção aberto ao público
II. Intervenções dos membros do executivo antes da ordem do dia
III. Aprovação da ata da reunião anterior
IV. Ordem do dia

• Correspondência da Assembleia Municipal, que envia as deliberações aprovadas em 
minuta relativas aos assuntos propostos pela Câmara para inclusão na Ordem de 
Trabalhos da Sessão Ordinária da Assembleia Municipal, que se realizou no dia 29 de 
abril 2022 - para conhecimento.

• Correspondência do Ministério da Defesa Nacional - Exército Português - Comando das
Forças Terrestres - Brigada Mecanizada - Quartel General, dando conhecimento da 
realização, no Polígono de Tiro do Campo Militar de Santa Margarida, no dia 11 de maio 
de 2022 das 13:00 horas às 19:00 horas e no dia 12 de maio de 2022 das 07:00 horas às
17:00 horas, de fogos reais de Artilharia, Carro de Combate, Canhão 30mm e Sistema 
Lança Misseis TOW2 - para conhecimento.

• Correspondência do Ministério da Defesa Nacional - Exército Português - Comando do 
Pessoal - Direção de formação - Escola de Armas, dando conhecimento da realização, 
no Polígono de Tiro da Brigada Mecanizada no Campo Militar de Santa Margarida 
(CMSM), em 02 de junho de 2022, das 09h00 às 18h00, de fogos reais de morteiro 120 
mm, morteiro 107 mm e morteiro 81 mm - para conhecimento.
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® Correspondência do Ministério da Defesa Nacional - Exército Português - Regimento de 
Cavalaria n9 6 a dar conta da realização, no Polígono de Tiro da Brigada Mecanizada no 
Campo Militar de Santa Margarida (CMSM), em 22 e 23 de maio, das 08h00 às 18h00, 
de fogos reais de Canhão de 30 mm, metralhadora 12,7mm, morteiro 120mm e 
lançamento de granadas de mão - para conhecimento.

® Correspondência do Juiz Presidente da Irmandade do Senhor Jesus dos Passos, a 
agradecer a representação do Município de Abrantes, na pessoa do Vereador Luís Dias, 
na Procissão do Passos realizada no passado dia 3 de abril de 2022 - para conhecimento.

• Pedido do Ministério da Defesa Nacional - Exército Português - Comando das Forças 
Terrestres - Brigada de Reação Rápida - Regimento de Paraquedistas, a solicitar a 
cedência de 60 grades antimotim, com vista à realização da Cerimónia do Dia dos 
Paraquedistas e do Regimento de Paraquedistas (RPara), em 23 de maio de 2022 - para 
autorização.

• Aquisição do prédio em construção, sito na Travessa dos Trajos Serrados, lote 38, em 
Rossio ao Sul do Tejo - para aprovação.

• Listagem de procedimentos cujo compromisso plurianual foi autorizado ao abrigo da 
Autorização Prévia da AM para o ano 2022 e foi registado entre 28 de março e 10 de 
maio de 2022 - para conhecimento.

• Cessão da posição contratual dos contratos existentes entre o Município de Abrantes e 
a Rodoviária do Tejo, SA, para a empresa RMtejo, Lda., nomeadamente: Contrato de 
circuitos especiais de transporte escolar; Autorizações para o serviço de transporte de 
passageiros na área urbana da cidade de Abrantes (TUA); Protocolo de execução para 
implementação do Programa de Apoio à Redução Tarifária; e Concessão do Centro 
Coordenador de Transportes - para autorização.

• Despacho do Presidente da Câmara de 28 de abril de 2022 que aprovou a proposta de 
abertura de procedimento pré-contratual apresentada pela Divisão de Conhecimento 
para "Fornecimento de gás natural para os seguintes equipamentos: - Escola Básica e 
Secundária Dr. Manuel Fernandes; - Escola Básica e Secundária Dr. Solano de Abreu; - 
Escola Básica dos 29 e 39 Ciclos D. Miguel de Almeida" - para ratificação.

• Despachos do Presidente da Câmara de 04 e de 05 de maio de 2022 que que aprovaram 
a proposta de abertura de procedimento pré-contratual apresentada para "Aquisição 
de energia elétrica em Baixa Tensão Especial (BTE), para diversas instalações 
municipais" - para ratificação.
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• Despacho do Presidente da Câmara que adjudicou o procedimento para "Aquisição de 
Combustíveis Líquidos (gasóleo e gasolina sem chumbo 95 octanas), por cartão 
eletrónico de abastecimento em postos de abastecimento públicos" à empresa 
"Petrogal, S.A." - para ratificação.

• Atribuição de apoio à Associação Humanitária de Bombeiros Voluntários de Abrantes 
(AHBVA), nomeadamente para o fornecimento de refeições durante o período critico 
dos fogos do ano corrente - DECIR 2022 - para aprovação.

• Atribuição de um apoio financeiro, no âmbito da realização de desfile de Marchas 
Populares, que irá ocorrer durante as Festas de Abrantes 2022 - para aprovação.

• Informação da Divisão do Desenvolvimento Social, relativa à realização de uma colónia 
de férias para crianças e jovens do concelho de Abrantes, entre os 7 e 13 anos de idade, 
com a colaboração da Cáritas de Leiria - para conhecimento.

• Informação da Divisão do Desenvolvimento Social, no âmbito da Estratégia Local de 
Habitação, faz ponto de situação relativo ao programa de apoio ao acesso à habitação - 
para conhecimento.

• Informação da Divisão do Desenvolvimento Social, relativa ao Prémio Maria de Lourdes 
Pintasilgo, cujo Regulamento já se encontra publicado em Diário da República - para 
conhecimento.

• Minuta de protocolo a celebrar entre o Município de Abrantes, o Banco Alimentar 
Contra a Fome de Abrantes e os Serviços Municipalizados de Abrantes, que garanta e 
reforce a capacidade de intervenção junto das pessoas e famílias mais carenciadas do 
concelho de Abrantes, dando continuidade à parceria celebrada em 2012 - para 
aprovação.

• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 17 a 31 de maio 
de 2022, no âmbito do plano de atividades para 2022, para as áreas da Cultura e do 
Turismo - para conhecimento.

• Apoio financeiro e logístico solicitado pela Comissão Organizadora do VIII Cruzeiro 
Religioso e Cultural do Tejo e II Cruzeiro Ibérico do Tejo, para a realização do referido 
evento - para aprovação.

• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 17 de maio a 31 
de maio de 2022, no âmbito do plano de atividades para 2022, para as áreas do Desporto 
e Associativismo - para conhecimento.
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Trabalhos a menos na empreitada de "Requalificação e Ampliação do Colégio Nossa 
Senhora de Fátima em Abrantes para instalação do Centro Escolar de Abrantes" - para 
aprovação.

Liberação de 15% dos trabalhos realizados, da empreitada de "Requalificação do Largo 
l9 de Maio em Abrantes ” - para aprovação.

Cedência de áreas entre os artigos rústicos 29J E 27J, sitos na União de freguesias de São 
Miguel do Rio Torto e Rossio ao Sul do Tejo, tendo em vista o melhoramento fundiário 
que resulta da criação de adequadas condições de acesso (atualmente inexistentes) ao 
prédio cuja área será majorada - para aprovação.

Pedido de alteração da licença, no âmbito do processo com o Alvará de Loteamento n9 
04/1999 - para aprovação.

Alteração oficiosa de programação do loteamento com Alvará n9 15/87 e execução de 
obras de urbanização, em Pego, Abrantes - para aprovação.

Procedimento de revisão do Regulamento de Criação de Emprego Qualificado - para 
aprovação.

Manuel Jorge J/alama
Presidente da Câmara
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DIVISÃO DA CULTURA E TURISMO 
PLANO DE ATIVIDADES 2022
RESUMO QUINZENAL de 17 a 31 de maio de 2022

ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO LOCAL PERÍODO HORÁRIO

0 MIAA à noite - Dia Internacional dos Museus Serviço de 
Património

MIAA - Museu Ibérico 
Arqueologia e Arte 
Abrantes

18 de maio 21h00

ACADEMIA 100 FIOS - OFICINAS TIC
Serviço de
Biblioteca

Biblioteca Municipal 
António Botto

19, 24, 26 e
31 de maio

lOhOO
llh30

Palestra do Dario Estraviz López, respeitante ao potencial paleontológico de 
Abrantes

Serviço de
Turismo ParqueTejo 18 de maio 18h00

Caminhos Literários- CORDEL
Serviço de
Cultura

Polidesportivo
Rogério Ribeiro

19 de maio 21h30

Cavalo Marinho - Espetáculo/dança para famílias (4 sessões)
Serviço de
Cultura

Parque Urbano de S. 
Lourenço

21 de maio
10H30/ 11H30/ 
14H00/15H00

ARTANDANTE - "0 SORRISO" espetáculo de artes de rua pela companhia de
Teatro Só

Serviço de
Cultura

Carreira do Mato
Largo da Igreja

21 de maio 18h30

Caminhos literários - Debate "DE QUE FORMA A CULTURA FUNCIONA COMO 
ELEMENTO DE TRANSFORMAÇÃO DE UM TERRITÓRIO?"

Serviço de
Património

MIAA - Museu Ibérico 
Arqueologia e Arte 
Abrantes

21 de maio 16h00

ARTANDANTE - "0 SORRISO" espetáculo de artes de rua pela companhia de
Teatro Só

Serviço de
Cultura

Pego
Largo do Cruzeiro

22 de maio 18h30

Uma Casa Grande com Livros e Pessoas Dentro
Serviço de
Biblioteca

Biblioteca Municipal 
António Botto

24 de maio lOhOO

PÁSSAROS E COGUMELOS com Joana Gama (apresentação do espetáculo para 
escolas)

Serviço de
Cultura

Parque Urbano de S. 
Lourenço

26 e 27 de
maio

10h30

PÁSSAROS E COGUMELOS com Joana Gama (apresentação do espetáculo para 
famílias)

Serviço de
Cultura

Parque Urbano de S. 
Lourenço

28 de maio IlhOO

Programação Artemrede: RECANTO
Serviço de
Cultura

Parque Urbano de S. 
Lourenço

28 de maio 21h30



Projeto CIA (CIDADANIA INFORMADA E ATIVA)

Projeto CIA (CIDADANIA INFORMADA E ATIVA)

Projeto CIA (CIDADANIA INFORMADA E ATIVA)

Serviço de 
Biblioteca Carvalhal

16,17 18, 19
e 20 de maio

15h00
17h00

Serviço de
São Facundo

23, 24,25,26 15h00
Biblioteca e 27 maio 17h00
Serviço de

Vale das Mós
30 e 31 de 15h00

Biblioteca maio 17h00
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SERVIÇOS MUNICIPAIS 

PLANO DE ATIVIDADES 2022

RESUMO QUINZENAL DE 17. MAIO A 31.MAIO

ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO

JOGOS DE ABRANTES

16-' EDIÇÃO DO TORNEIO INTERCONCELHIO DE ESCOLINHAS DE 

FUTEBOl - 7=' CONCENTRAÇÃO

CAMINHADAS ABRANTES 2022

DESPORTO

DESPORTO

DESPORTO

CIRCUITO NACIONAL DE BASEBOL DESPORTO

CAMINHADAS ABRANTES 2022 DESPORTO

DESPORTOJOGOS DA PEQUENADA

LOCAL DIA HORA

CIDADE DESPORTIVA DE ABRANTES 20 A 27.MAIO 09H00-12H00

CAMPO CUF - ALFERRAREDE 21. MAIO 16H00

ENCOSTA DA BARATA 22.MAIO 09H00

CAMPO DE BASEBOL-CIDADE DESPORTIVA

LARGO DO ESPIRITO SANTO - MOURISCAS

CIDADE DESPORTIVA DE ABRANTES

22.MAIO

29.MAIO

30.MAIO A 03.JUNHO

09H00

09H00

09H00-12H00


